

# 乡村电商铺就消费快车道

本报记者 夏先清 杨子佩



拿望

色彩

的意

郭静原

## 土特产搭乘“电商高铁”

销往全国，不断丰富市场供给。接地气的商品快速走向更广阔的市场。

近年来，手工红薯粉、地锅馒头、千层底鞋垫、木制品等来自广袤农村的产品在全国各大城市都已屡见不鲜。接地气的商品何以快速走向更广阔的市场？一段时间以来，土特产搭乘着“电商高铁”销往全国，不断丰富市场供给。在河南驻马店新蔡县，电商直播的快速发展有力开拓了农产品销售渠道，丰富市场供给的同时，也成为助推产业振兴、农民增收的重要抓手。

## 农产品上行丰富市场供给

“咱们劈柴火老面馒头，家乡的味道，儿时的回忆，喜欢吃的家人们闭眼入就行了啊。3号链接，不犹豫不徘徊，一包馍一瓶酱，拍一发二，买三送一。”位于河南驻马店新蔡县的八零年代食品有限公司直播间内，一名主播正对着10多部手机在各类平台上进行直播。她推荐的商品，就是新蔡县土特产红河谷手工地锅馒头。

作为全网第一家销售手工地锅馒头的商户，八零年代食品有限公司目前依然保持着全网销量第一、复购率50%的亮眼成绩，仅在抖音平台上就有近10万粉丝，全网粉丝接近40万，日订单量近8000单。

“我们改良后的10多口地锅一天可以蒸制5万个馒头，基本可以满足客户下单需求。”公司运营总监杨公照说，“公司现在全部采取线上销售模式，在抖音、视频号、拼多多、淘宝等平台均开设有直播间，还会采取‘达人带货’等分销模式，订单比公司创立初期线下叫卖至少多了几十倍。县里也给了我们不少支持，现在生产稳定、运费划算、物流畅通，成本稳定了，效益更高了。”

今年6月，八零年代公司直播团队在驻马店市组织的第二届直播大赛中获得二等奖。像八零年代这样的“产品+直播+电商+物流”的电商在新蔡县有500多户，以蓬勃发展之势带动全县产业兴旺、农民增收。

据新蔡县商务局电商服务中心提供的2023年新蔡县电子商务交易额数据显示，1月至9月，全县农村产品网络零售额达23.5亿元，农产品网络零售额达19.8亿元。

新蔡县邮政分公司负责人介绍，邮政快递全面解决从产品入站、运营销售、包裹寄递、金融获客等各环节营销服务体系。依托“网点+站点”模式，打造“渠道+寄递+金融”生态圈，实现农产品收入600万元，寄递特快收入30余万元，快包收入300万元。农产品上行项目截至10月累计实现发货20万单。

## 本地“大V”激发消费活力

“直播间的家人们别犹豫了啊，没有拍的咱们抓紧时间，机会不是天天有，该出手时就出手，下方商品咱们已经给大家准备好啦……”新蔡县古韵食品厂内，与直播间一墙之隔的生产车间里热气腾腾，七八位工人站在不同的位置不停忙碌着。把红薯淀粉倒入容器内加水、打芡，揉成的面团放入一个漏斗里，一名工人拿起裹了纱网的



新蔡县古韵食品工作人员正在对生产过程进行直播。 杨琳琳摄(中经视觉)

木锤，不停锤击面团，面团就顺着漏斗下方的数十个孔洞流淌下来，丝丝缕缕连绵不绝滑入大铁锅的沸水中，完成由红薯到粉条的华丽变身。

煮熟、冷却、沥水、晾晒之后，经过切割、打捆、装箱，新蔡传统的农产品红薯粉条才算大功告成。

古韵食品有限公司负责人王峰站在车间里，一边指挥工人工作，一边查看手机直播间的销售数据。到当天下午4时许，通过公司电商平台销售和当地网红博主现场直播带货，该公司已售5斤装粉条产品300多单，营业额近2万元。

王峰的公司近两年开始转型上“网”触“电”，采取直播带货的形式销售农产品，取得了很好的效益。今年仅红薯粉条这一个单品，就销售1万多单，销售额达50多万元。“双11”期间，王峰生产的农产品红薯粉条线上销售火爆，不仅满足县城市场需求，还通过电商远销全国各地。

家住新蔡县杨庄户的陈晨和母亲一起来到王峰的公司。在粉条生产车间里，当陈晨打开手机，直播母亲帮忙生产粉条的过程中，直播间瞬间涌入3000多粉丝。

“赶紧让老板上链接，我要下一单。打包粉条的时候别忘了给我装老板送的酱豆……”看到生产车间的真实场景，感受到生产厂家“买一送一”的真诚，粉丝们热情高涨，纷纷在直播间下单购买粉条。

陈晨毕业于郑州商学院，毕业后选择就业方向时进入互联网行业。在新蔡县培育电商人才的各项政策鼓励下，他注册了直播账号，专注于“三农”主题，把镜头对着身边人，用手机记录自己在农村的幸福生活。目前，他的账号已有粉丝79.3万。

除了持续拍摄生活日常，保持账号活跃度，小陈和母亲还帮助当地农产品生产厂家带货，通过手机讲述新蔡农产品的故事，直



新蔡县的电商主播在直播带货。 杨琳琳摄(中经视觉)

传推荐本地优质农产品。截至目前，小陈带货的商品橱窗里，仅新蔡特产红薯粉条5斤装单品就已经售出5333单，按每单56.8元计算，销售额突破30万元。

新蔡县孵化培育了粉丝超百万的大V“方圆团队”“爱笑的梅子”等农产品带货主播近千人。在持续创作内容的同时，他们纷纷为当地农产品销售助力，成为乡村振兴的“生力军”。

## 政策加码畅通服务渠道

在电商经济的滚滚浪潮中，新蔡县积极响应“乡村振兴”“电商助农”等发展战略，提前部署实施“电子商务进农村”工作，积极探索、整合本地网络资源，搭建政府赋能、企业生产、主播带货、物流畅通、群众受益的新型电商平台。

依托“路网畅通”，新蔡县持续健全县乡村物流配送体系，发展即时零售、共同配送等新模式，创新消费场景，激发消费潜力。县、乡、村三级物流发展逐步完善，物流配送速度显著提升，农产品冷链物流完备发展，为农产品顺利“走出去”奠定了坚实的基础。新蔡还充分发挥邮政“四合一”的独特优势，围绕“原汁原味原产地”，整合本县

特色农产品及各家规模农村合作社，深入开展“本地+平台”数据分析，建立“农户+客户”数据库，全方位打造以“邮政自有平台为主、各大电商平台+私域流量”相结合的营销矩阵，做大农产品进城规模。

通过组织电商直播比赛、农产品网络直播带货、农村电商交流等活动，新蔡加快培育优秀电商直播人才，推动全县直播电商健康发展。依托县域电商孵化产业园，公开、免费面向全县群众进行培训。对有条件的贫困村进行重点培训，定期举办电商技能提升培训班，课程安排循序渐进，电商就业创业人数稳步上升。

今年以来，当地已培训608人次，200余人取得电子商务师职业技能等级证书。“以前觉得开网店是城里人干的事，咱们做不来，没想到自己种的东西也能在网上卖，还很受欢迎。听了老师的课，我觉得我也能当老板。不懂的地方有县里老师免费培训和指导，真好！我要试试开一个网店。”在今年举办的电商培训会上，新蔡县今是街道耿楼村村民李小玉说。

据了解，新蔡县将完善乡村电子商务和物流配送体系建设，大力发展快递进农村、共同配送，解决农产品上行“最后一公里”瓶颈，让地方特产走向更广阔的天地。

**邮储银行汉中市分行**

**火红山茱萸“贷”动致富路**

素有“中国山茱萸之乡”美名的陕西省汉中市佛坪县是中国山茱萸3大产区之一，自古即为山茱萸的道地产区，盛产的山茱萸以果大肉厚、色红油润、有效成分高等特点享有盛誉。为助力佛坪县山茱萸产业发展，邮储银行汉中市分行不断深化和完善金融服务，在每年山茱萸种植和采收时节，都会开展走村入户助农活动。通过与当地村委会对接，宣讲信贷政策，对农户进行走访调查，及时解决农户产业发展资金短缺的问题。陈家坝镇山茱萸种植户王大叔就是助农活动的受益者。

走进王大叔的种植地，红彤彤的山茱萸果实挂满枝头。“多亏了邮储银行的贷款支持，山茱萸今年长势好，价格稳定，收入也不错。”王大叔一边采摘，一边说道。

王大叔有10多年的山茱萸种植经验，是当地的种植大户。今年10月，正值剪枝、采摘时节，他的资金周转出现困难，正当犯愁时，邮储银行工作人员走村入户开展助农活动，得知情况后上门帮助他申请了10万元银行贷款，解决了资金难题。

“山茱萸是一种常用的中药材，采摘后还要进行清洗、晾晒，再送到加工厂烘干，最后销往全国各地。听说县里在筹建医药电商产业平台，以后的销路更广了。”王大叔说。谈到明年的打算，王大叔信心满满，“在邮储银行的帮助下，我又承包了一片林地，打算进一步扩大种植规模。”

近年来，邮储银行汉中市分行积极践行社会责任，大力支持地方特色产业发展，积极助推乡村振兴。截至目前，汉中市分行已向当地农户及山茱萸收购商户投放贷款达800余万元，切实以金融活水浇灌山茱萸长成农民增收“致富果”。

(数据来源:邮储银行汉中市分行) 广告

**邮储银行葫芦岛市分行**

**绿色金融提升居民出行体验**

随着居民收入水平的提高和生活需求的不断升级，购车已成为许多家庭的重要选择。为了深入贯彻乡村振兴工作部署，落实汽车下乡政策要求，促进辽宁省葫芦岛市居民消费升级，邮储银行葫芦岛市分行持续开展“乡村加邮购车季”主题活动，推动新能源汽车发展，提升滨城居民出行体验。

“感谢邮储银行提供的贷款支持，让我们在买车上可以有更多的选择。设计的还款规划让我们没有太大压力，提高了生活品质！”在“邮储车贷相伴美好生活同行”微车展中，一对年轻夫妻看着自己的新车激动地说。

邮储银行葫芦岛市分行与多家汽车经销商多次联合开展“微车展”活动，作为一家具备广泛金融服务能力的银行，葫芦岛市分行认识到购车对居民的生活质量和经济社会发展的重要性。而购车往往需要较大的资金投入，对于一些年轻人来说，经常会存在资金短缺的问题。葫芦岛市分行通过发放购车贷款来解决居民购车的资金问题，为购车者提供合适的贷款额度和灵活的还款方式，并为购车者提供专业化的金融服务，包括贷款咨询、还款规划等方面的支持。让更多居民能够轻松地实现购车计划，享受到购车的便利。

邮储银行葫芦岛市分行将继续秉持支持实体经济、服务社会的宗旨，致力于为客户提供全面、专业和优质的金融产品和服务，成为群众可信赖的金融合作伙伴。

(数据来源:邮储银行葫芦岛市分行) 广告

**浙江省兰溪市**

**村企联建实现共富增收**

作为同时拥有2家全国重点文物保护单位的省级中心镇，兰溪市诸葛镇紧紧抓住全市古村落保护性开发的有利契机，持续深化党建联建机制，通过文物共保、村企合作、跨区域共建等方式，让古村落焕发新生机。

坚持“党建联建、文物共保、资源共享、产业振兴”的工作理念，以诸葛镇八卦村为牵引，整合串联古镇古街古村资源。按照“地域相邻、产业相近、路网相通、村情相似”的实际，古村落抱团发展，开展集中连片修缮传统古村落、古建筑8000余平方米，实现联建村3A级景区村全覆盖。

以古村落的活化利用发展为牵引，通过联席会议、工作调度会等形式，分析研判问题，探讨实施方案，共同促进联建各村在文旅融合、农旅融合等多方面交流合作。将多个观光点串联在一起，形成了一条集古镇古村、古寺石窟、宋韵文化、畲味乡村等优美自然景观和厚重历史文化为一体的旅游圈。

联建各村充分发挥资源、资金、人才、信息等优势，在旅游规划、文化挖掘、招商引资等方面开展合作，不断激发乡村旅游聚集效应。诸葛、长乐等村与兰溪市旅游开发集团签订战略合作协议，新开旅游线路3条，新增旅游业态30余个，形成了一条集观光旅游、文化娱乐、休闲度假为一体的民俗风情旅游线。盘活古建筑、农田等闲置资源，不断健全联农带农机制，通过土地流转、房屋出租、摊位出售等形式，引导村民家门口就业，实现了股金、租金、薪金、现金“四金共生”。自实施党建联建机制以来，推动新增中民宿8家，新增带动联建村5000余人就业创业，在乡村公益性岗位就业的困难群众人均增收3000元以上，周边村集体经济每年增收30万元以上。

(数据来源:浙江省兰溪市诸葛镇人民政府) 广告

**山东平原经济开发区**

**“腾笼换鸟”催生发展动能**

走进位于山东省平原县经济开发区的煌煌食品有限公司生产车间内，日产5至7吨的肉食品加工熔炉正在生产车间有序运行，3个新车间也正在施工建设，未来，这里将实现1.5亿元的年产值，产品供应面向全国市场。

几年前，这里却是另一番景象，前身企业由于业绩不佳一直处于半停产状态，土地利用率低。平原经济开发区为了培育壮大高成长型企业，充分挖掘土地潜力，将德州煌煌食品有限公司安置在此，实现“腾笼换鸟”，将低效用地“盘活”。

2022年初，山东平原经济开发区作为县域经济发展的主阵地、主战场、主引擎，高点定位，启动了开发区二次创业项目。平原经济开发区以整治低效工业用地和闲置工业厂房为切入点和突破口，把准园区功能定位，明确产业发展方向，优化空间布局，为优势企业入驻腾出新空间，让沉睡的土地焕发新生。

像这样废旧厂房变身企业沃土的故事，在平原经济开发区还有很多。2020年9月，山东瑞安(山东)食品配料有限公司在30亩老厂区的基础上，追加投资7亿元开工扩建新厂区项目。从开工到投产，不到一年时间，实现产量破万吨。2022年8月，总投资达22.8亿元的山东绿霸化工股份有限公司高端绿色化工项目落户平原。

截至目前，平原经济开发区共利用低效闲置用地安置新项目49个，共处置低效闲置用地4900余亩。启动区3200亩土地已经收储整理完毕，基础设施配套项目建设基本完成，10余个公共服务设施配套项目均已进入规划设计及开工建设阶段，16个二三产业项目签约落地，同时储备产业类项目30余个。

平原经济开发区将抢抓有利契机，立足产业基础和比较优势，集中精力做优高端装备、新材料、特色轻工3大优势产业，推进产业集群化、规模化发展。

(数据来源:山东平原经济开发区管理委员会) 广告

本版编辑 李丹 美编 王子莹